

深聚焦

【关键词】基层党建

永葆初心，坚定信念

【镜头】“扎根苍茫大地，深爱热土家园……”悠扬的歌声在新清华学堂响起，清华大学原创话剧《马兰花》拉开帷幕，现场观众仿佛被带到遥远的高原荒漠。在那里，“两弹一星”元勋邓稼先和他的战友们把青春乃至生命奉献给国家和人民。一次次演出中，清华大学学生直属总支艺术团马兰花开党支部将“两弹一星”精神歌颂传承。2020年，马兰花开党支部完成首批清华大学党建标兵党支部创建工作，获评北京高校先进基层党组织。

一流大学建设要坚持党的领导。从1926年11月建立清华第一个中国共产党党支部开始，清华大学党组织从未间断，逐步发展壮大。2018年，清华大学党委入选首批“全国党建工作示范高校”创建单位，马兰花开党支部是清华大学标兵党支部的先进典型。近年来，清华大学全面加强党的

【关键词】人才培养

引领高等教育变革

【镜头】2020年2月17日早上8点，清华大学150多个课堂在云端同期开启，数千名师生通过视频直播、互动、弹幕、答题等多种手段，有条不紊地开展各学科的教学，迎来如期开课第一日。这是清华大学历史上首次大规模实时、互动、异地、分散的在线教学实践，体现了清华人应对疫情掷地有声的承诺、坚守教书育人职责的决心。

建设一流大学，关键是要不断提高人才培养质量。2020年春季学期，清华大学开设在线教学课程4471门次，完成课程77223场次，上课师生超过268万人次。同时，在雨课堂平台为华中科技大学、武汉大学等高校开设147个“克隆班”，与126所湖北高校联合举办线上大型招聘会，与5所高校发起春耕行动，助力贫困地区高三学生冲刺

【关键词】科学研究

与国家发展需要丝丝相扣

【镜头】“试验成功！”2020年11月3日7时10分，一个振奋人心的消息从清华大学核研院传出。由清华大学牵头技术研发的高温气冷堆示范工程1号NSSS(核蒸汽供应系统)模块冷态功能试验成功，标志着全球首座模块式高温气冷堆商业示范电站双模块冷试顺利完成，为后续热态功能试验、机组装料等关键节点奠定了坚实基础。

“用我们的双手开创祖国原子能事业的春天！”1960年，清华大学核研院成立，一支平均年龄仅23.5岁的团队怀揣梦想开始了一生的报国奉献。一流大学是基础研究的主力军和重大科技突破的策源地，清华大学的科研创新成果与国家发展需要丝丝相扣。核研院坚持走服务国家战略需求

【关键词】文化传承

以匠心传承优秀传统文化

【镜头】清华大学图书馆老馆三层，顺台阶蜿蜒而上，左手进门的一间屋子便是清华大学出土文献研究与保护中心成员们读书的地方。小屋不足20平方米，一面开着爬满藤萝的斑驳老窗，一面立着堆叠无数厚重资料的大书架。在这里，中心的专家们克服困难，潜心解读清华简。2020年11月20日，《清华大学藏战国竹简(拾)》成果正式发布，对了解先秦时代社会思想文化具有重要价值。

2008年7月，近2500枚珍贵的战国竹简入藏清华园，对竹简的抢救性保护工作立即展开。2009年4月，出土文献研究与保护中心正式成立。2011年，《清华大学藏战国竹简(壹)》成果发布，此后10年间，整理报告以每年一册的速度推出。清华简入藏以来，团队在抢救

领导和党的建设，以党的政治建设为统领，系统提升基层党组织组织力，进一步发挥基层党组织在学校综合改革和“双一流”建设中的战斗堡垒作用。制订“对标争先”建设计划，引领带动全校党建工作质量提升；扎实推进“基层党组织建设提升年”并持续巩固深化，基层党组织组织力和政治功能得到进一步加强。清华大学各级党组织永葆初心，坚定信念，让党旗在清华园高高飘扬。

【感言】通过一次次社会实践，我更加深刻地感悟到清华精神的内核，坚定了自己的理想信念。无数先烈为国家和民族奉献了自己的青春乃至生命，他们中有家喻户晓的英雄，也有默默无闻的战士。他们的理想和事迹，就是我前进的动力！——清华大学新闻与传播学院学生 次旦央吉

高考。想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，在疫情防控常态化背景下，清华持续推动线上教学和线下教学的深度融合，深入总结并主动分享学校在线教学经验。2020年12月，清华大学与联合国教科文组织教育信息技术研究所联合主办首届世界慕课大会，清华发起成立世界慕课联盟并担任首届主席单位。在世界高等教育转型的变革时期，清华大学积极发挥引领作用，贡献中国力量。

【感言】与全校老师同学在“云”上同一堂课，让我受益良多。我们要脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越！——清华大学社会科学学院学生 黄思奕

的有组织科研之路、依托一流大学的战略性重大高科技自主创新之路，在学术创新方面追求“顶天”，在让理论走出实验室、服务国家人民方面追求“立地”，在核能、核材料、核化工、核技术应用、核环境技术、新能源以及能源政策与应对气候变化等领域，取得了屏蔽试验反应堆、溶剂萃取法乏燃料后处理工艺、低温核供热堆、高温气冷堆、钴-60封装箱检测系统等一大批重大科技创新成果。

【感言】从建院开始，核研院始终坚持“建堆报国、建堆育人”，坚持服务国家战略需求。面对国家发展新阶段，核研院瞄准多项“卡脖子”技术需求，力争为经济建设主战场和国家重大战略需求贡献清华人的力量！——清华大学核研院院长 张作义

性保护、整理释读和学术研究等方面取得世界瞩目的成果，弘扬中华优秀传统文化，服务国家文化建设。在清华简研究的带动下，清华大学基础文科全面发展，并于2017年发布文科建设“双高”计划。清华的学科之树愈加枝繁叶茂，覆盖11个学科门类的综合性学科布局已然形成。清华大学在加强文化传承创新方面步履不停，百年厚重的历史积淀和自强不息的创新精神，始终给予清华人自信和力量。

【感言】我们将不断加强与国内外机构的交流合作，促进基础文科的交叉、融合发展，带动更多年轻人成长，为我国出土文献事业与中国古代文明的研究贡献更大力量。——清华大学出土文献研究与保护中心主任 黄德宽

在党的旗帜引领下 向世界一流大学前列迈进

本报记者 赵婀娜 吴月



习近平总书记在清华大学考察时指出，110年来，清华大学深深扎根中国大地，培育了爱国奉献、追求卓越的光荣传统，形成了又红又专、全面发展的教书育人特色，为国家、为民族、为人民培养了大批可堪大任的杰出英才。这是一代代清华人拼搏奋斗、勇攀高峰、争创一流的结果。

办好我国高等教育，必须坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，使高校成为坚持党的领导的坚强阵地。今年是中国共产党成立100周年，也是清华党组织建立95周年。一代代清华人不忘初心、砥砺前行，把理想信念化为奋进前行的光辉足迹。党的十八大以来，清华大学党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续推进全面从严治党，推动学校党的建设和事业发展迈出新步伐。

清华大学的发展历程，是我国高等教育发展的一个生动缩影。本期周刊，我们撷取几则清华园里的故事，全面呈现在党的旗帜引领下，我国高校高质量内涵式发展的新气象和清华大学向世界一流大学前列迈进的新作为。

——编者



【关键词】社会服务

把服务国家作为最高追求

【镜头】乡土展厅、多功能会议室、直播间、创客空间……福建省闽清县梅溪镇樟洋村，昔日沉寂的古厝如今成了村里最热闹的地方。今年3月，清华大学乡村振兴工作站闽清站正式落成开放，为乡村振兴再添“新引擎”。在祖国各地的田间地头，清华师生为乡村振兴事业添砖加瓦。

广大青年要以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。清华学子首创“乡村振兴工作站”的模式，在各地设计改造乡村闲置房屋，把青春挥洒在广袤田野中。3年多来，已在河北、山东、云南、福建等15个省份设立25个站点，并带动全国60余所大专院校的1500余名师生参与。

近年来，定点帮扶云南大理白族自治州南涧彝族自治县、前往贫困地

区接力教育扶贫……清华师生用心、用情、用力参与脱贫攻坚，服务国家发展。今年2月25日，清华大学继续教育学院、清华大学对口支援办公室分别获评全国脱贫攻坚先进集体。面向未来，清华大学把服务国家作为最高追求，努力为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动人类文明进步作出新的更大的贡献。

【感言】教育扶贫，我们已持续工作18年，累计400余万人次从中受益。一座座远程教学站，搭建起清华和地方之间知识传递的桥梁、情感互融的纽带。传播知识、消除贫困，是我们以教育服务国家、服务社会的初心。——清华大学继续教育学院党委副书记 张文雪

【关键词】开放合作

面向世界，勇于进取

【镜头】2019年末，联合国气候变化框架公约第二十五次缔约方会议迎来一批特殊的参会者——首届清华大学气候变化联盟联合国气候大会青年代表团。“我们坚信，我们这一代人有能力解决气候变化问题，共筑人类命运共同体美好未来！”青年代表团宣读了《气候变化青年宣言》。这份诞生于清华园的宣言，是一批清华青年在国际视野中崭露头角的标志。

建设一流大学，要坚持开放合作。2016年，清华大学发布实施“全球战略”，以“立足中国、面向世界、传承创新、卓越发展”为原则，着力培养具备全球胜任力的拔尖创新人才，切实开展服务国家和世界的研究，全面提升国际化办学能力与全球影响力。5年来，清华大学积极推进全球

战略海外布局。清华大学全球创新学院、中意设计创新基地、东南亚中心、拉美中心、中国—非洲领导力发展中心相继成立，清华海外基地蓝图渐显雏形。清华还打造以苏世民书院、深圳国际研究生院等为代表的创新人才培养基地，倡议发起以亚洲大学联盟、世界大学气候变化联盟、世界慕课联盟等为代表的高等教育多边组织。全球战略产生了积极的国际影响，为学校长远发展和创新人才培养提供有力支撑。

【感言】开放的清华给了我们关于世界的知识，更给了我们探索世界的能力。未来，我期待继续在国际舞台为中国发声！——清华大学苏世民书院学生 李亚东

【关键词】教师成长

广撒深播“红色种子”

【镜头】去年9月，教师节前后，清华园里3名骨干教师——计算机软件所喻文健、体育部综合教研室田奇乐和网络研究院张超，光荣地成为中国共产党预备党员。“我们一定会坚定共产主义信仰，做好育人和科研工作，把清华‘又红又专’的优良传统继承下去！”喻文健坚定地说。

教师是教育工作的中坚力量。大学教师对学生承担着传授知识、培养能力、塑造正确人生观的职责。要坚定信念，始终同党和人民站在一起，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者。广撒深播“红色种子”，重视在学术骨干和青年教师中发展党员，是清华大学党委“不断线”的光荣传统。在建设一流大学的征程中，清华

大学不断延揽顶尖人才，越来越多勇攀科学高峰的清华教师汇聚在高高飘扬的党旗下。2018年5月，清华青年骨干教师领航工作站正式成立，为追求思想进步、积极向党组织靠拢的青年教师搭建了共同学习成长的平台。截至今年4月，在站青年教师126名，越来越多的党员学科带头人成为青年教师的人党联系人和“成长导师”。学校党委有效实现校、院、系三级联动，实现“点燃一盏灯，照亮一大片”。

【感言】清华大学特别重视对青年教师的培养工作。我将以共产主义信仰作为奋斗的原动力，实现从“小我”到“大我”的转变，将个人的奋斗融入更大的事业中。——中国青年五四奖章获得者、清华大学地学系教授 付昊桓

图①：毕业典礼上的清华学子。图②：清华大学二校门。清华大学供图 版式设计：蔡华伟